

学习贯彻党的二十届三中全会精神

2. 怎样理解紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革的重要性和必要性?

《决定》提出：“面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求，是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求，是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求，是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。改革开放只有进行时，没有完成时。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。”对此，可以从以下几个方面来理解。

第一，从进一步全面深化改革同推进中国式现代化的关系看，围绕党的中心任务谋划改革是改革取得成功的重要经验。党的二十大确立了团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则等，对推进中国式现代化作出了战略部署。要把这些战略部署落到实处，把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革，需要研究思考如何从强国建设、民族复兴战略全局高度，分领域分阶段提出中国式现代化更加明确清晰的战略目标愿景，解决好中国式现代化是什么、干什么、怎么干的问题，解决好进一步全面深化改革围绕什么来改、改什么和怎么改的问题，使我们的改革举措更好地解决中国式现代化面临的体制机制问题，不断完善各方面体制机制，扫除各种障碍，源源不断为中国式现代化激发活力、增添动力。

第二，从进一步全面深化改革的总目标看，完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化是一个动态的历史过程，必然随着实践的发展而不断向更高水平迈进。党的十八大以来，我们突出制度建设这条主线，坚决破除各方面体制机制弊端，各领域基础性制度框架基本建立，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。同时要看到，有些制度还不够完善、体系还不够健全，有些改革举措尚未完成，有的甚至需要相当长的时间去落实，治理体系和治理能力还不完全适应经济社会发展需要。我们决不能停下脚步，决不能有松口气、歇歇脚的想法，必须深刻把握我国发展要求和时代潮流，把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位置，继续深化各领域各方面体制机制改革，固根基、扬优势、补短板、强弱项，推动各方面制度更加完善，不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

第三，从推动高质量发展要求看，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，需要通过改革来清道排障。当前，我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过，突出表现在，发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展仍有不少体制机制障碍和卡点瓶颈，科技创新能力还不强，确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全和防范金融风险还须解决许多重大问题，城乡区域发展和收入分配差距仍然较大，群众在就业、教育、医疗、托育、养老、住房等方面面临不少难题，生态环境保护任务依然艰巨。在推进中国式现代化的关键当口，容不得任何停留、迟疑、观望，必须一鼓作气继续全面深化改革，坚持以经济建设为中心，用改革的方法解决发展中的问题。

第四，从应对风险挑战看，推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战，完善的制度是防范化解各种风险挑战的有力保证。当前，世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，我国发展面临的外部环境日益严峻。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。有效应对这些风险挑战，需要我们进一步全面深化改革，用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战，在危机中育新机、于变局中开新局。（据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

一场别开生面的座谈会

通讯员 孟亮敏

近日，尖山铁矿水电作业区举办了一场别开生面的座谈会，邀请作业区2024年已退休、离岗休养职工参与。

座谈会前，水电作业区为退休、离岗休养职工准备了精美的纪念品，并由支部书记给每人献上了一束鲜花，感谢她们几十年如一日地在各自工作岗位上的辛勤付出与对矿山的无限热爱之情。尤其是在即将离岗之际，仍坚持站好最后一班岗，圆满完成工作任务。刘书记说：“退休是人生的一个节点，是另一段新生活的开始，希望大家在新的人生起点保持积极向上、健康乐观的心态，开启人生多姿多彩的新篇章”。

座谈会上，李学英回顾了自己的工作趣事和难忘经历，动情地发表了个人感言：“曾经我期盼着退休，没想到真正到了要离开的时候，却发现对矿山、对作业区、对班组、对岗位是这么留恋，想到曾经和兄弟姐妹们一起工作的场景仿佛就在昨天……”字字句句流露出对昔日美好时光的留恋，言语间充满了对单位的留恋、对领导和同事的不舍，讲到动情处多次哽咽，在座的多位女职工也热泪盈眶，场面温馨感人。

整个座谈会气氛温馨而热烈，大家畅所欲言，纷纷回顾了在工作岗位上挥洒汗水、奉献青春的幸福回忆，表达了对水电作业区大家庭的

热爱，对同事的不舍以及对矿山深厚的感情。最后大家纷纷表示，非常感谢作业区举办这样一场令人难忘的座谈会，很温馨、很感动。虽然离岗，但仍将心系水电作业区的发展，积极为矿山发展建言献策、添砖加瓦。

座谈会结束后大家合影留念。

简单而富有温情的座谈会，大家不仅感受到了水电作业区大家庭的温暖，同时也增强了退休、离岗休养职工的获得感、归属感、荣誉感、幸福感。此次座谈会是水电作业区党支部把“真正重视、真情关怀、真心爱护”职工落到实处，是用心用情服务职工的“温度”体现。



图片新闻

为调适职工情绪，引导职工快乐工作，健康生活，近日，地勘公司（智维中心）工会携手太钢工会走进代县智维中心开展了“禅茶润心”心理关爱活动。心理咨询师以“禅茶润心”为主题进行授课，围绕压力缓解、情绪管理、有效沟通等进行系统讲解。活动中，授课老师与职工亲切互动，为一线职工注入“心”能量。在活跃的氛围中，职工卸下一身的疲惫，放松了心情，纾解了压力。张维 摄

党纪学习教育必备“三种心态”

乔秀梅

当前，全公司上下正如火如荼地开展党纪学习教育。此次党纪学习教育的目的是引导党员干部在学纪中筑牢信仰，在知纪中增强本领，在明纪中把握方向，在守纪中当好表率。如何将此次党纪学习教育达到预期目标，迅速将党纪学习成果转化为攻坚克难动力，笔者认为在学习过程必须具备“三种心态”。

一是具备“求知若渴”的心态。习近平总书记指出：“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”党员干部应把纪律学习作为必修课、常修课，在常学常新中深刻领会修订《中国共产党纪律处分条例》的重要意义和丰富内涵，在

潜移默化中学习纪法知识，增强纪律规矩意识。唯有坚持学思用贯通、知信行合一，才能真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

二是具备“心怀敬畏”的心态。古人讲：“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”心中有所敬畏，言行不敢放肆，才能养成美好的德行操守。党员干部更要知敬畏、存戒惧、守底线，绝不能在“月黑风高无人见”的自欺欺人中乱了心智，绝不能在“你知我知天知地知”的花言巧语中迷了方向，绝不能在“富贵险中求”的侥幸心理中铤而走险，绝不能在“法不责众”的错误认识中恣

意妄为。党员干部只有谨小慎微，不越雷池一步，不逾规矩半分，才能行稳致远。

三是具备“躬身践行”的心态。党纪学习教育重在务实功、求实效。作为新时代的党员干部，不仅要严格遵守党纪国法，牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观，锻造锤炼忠诚品格，始终保持干净底色，而且还要强化担当意识，面对急难险重任务，能冲锋在第一线、战斗在最前沿，为职工群众做好表率 and 带头作用，以勇争先、善作为的实干精神，为推进基层单位标准化作业区创建“五位一体”班组建设、深化算账经营、现场绿色升级提升等当前各项重点工作增添动能。